Приложение 2

Требования к содержанию и оформлению материалов выступления для участия в конференции

Статья обязательно должна содержать постановку проблемы. Если участник конференции имеет практический опыт решения задачи в рамках проблемы, статья должна предлагать способы решения поставленной задачи, основные результаты, выводы.

Присланный материал после установленного срока, не удовлетворяющий требованиям и не соответствующий тематике конференции к рассмотрению не принимается и авторам не возвращается.

Объем выступления (статьи) - до 5 полных страниц печатного текста.
Материалы представляются:
· в электронном виде в формате Мiсrosoft Word в виде файла, прикрепленного к письму;
· 1 печатного экземпляра этого файла (формат А4).
Текст набирается в текстовом редакторе Мiсrosoft Word шрифтом Times New Roman 14 с полуторным межстрочным интервалом, выравнивание по ширине, красная строка 1.27. Рекомендуемые параметры страницы:  верхнее поле - 2,0 см; нижнее - 2,0 см, левое - 2,5 см, правое - 2,0 см.
Название статьи печатать прописными буквами по центру, шрифт полужирный, точку в конце заголовка не ставить.
Фамилии авторов печатать через запятую строчными буквами по центру страницы под названием статьи с пробелом в 2 интервала, ученую степень и звание автора не указывать, инициалы помещать перед фамилией.

Название организации (ВУЗ), город, страна печатать полностью после фамилии автора с пробелом в 2 интервала.

Сноски помещаются внутри текста, сразу после цитаты, в квадратных скобках. Страницы не нумеруются, а после отступления в два интервала следует текст.

